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Наданий матеріал є другим в циклі статей, присвячених досвіду побудови, функціонування 

та управління системами цивільного захисту (ЦЗ) країн-членів Європейського Союзу (ЄС). 
Розглянуто особливості систем ЦЗ держав Північноєвропейського регіону, таких як Данія, 
Фінляндія, Швеція, Латвія, Литва, Естонія, а також Норвегії, що не є державою ЄС, але 
територіально також розташована на півночі Європи. 
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Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій (НС) 

залишається важливим напрямком діяльності будь-якої держави. У 

попередньому матеріалі розглянуто особливості побудови та функціонування 

систем ЦЗ або цивільної оборони (ЦО) держав ЄС Західноєвропейського 

регіону [1]. У державах ЄС Північної Європи та в Норвегії також склались 

свої системи ЦЗ (ЦО), про що піде мова нижче [2]. 

У працях вітчизняних і зарубіжних вчених розглядаються питання 

державного управління системами цивільної оборони (ЦО) та ЦЗ в окремих 

державах світу. Зокрема, дослідженням у цій сфері присвячено роботи 

С. Андреєва, М. Брушлінського, Ю. Воробйова, Л. Жукової, Н. Клименко, 

О. Могильниченка, С. Соколова, П. Вагнера, М. Стеблюка, М. Фалєєва, 

Г. Федулова, Р. Цалікова, В. Шоботова та ін. Але всі вони здебільш носять 

фрагментарний характер і не дають цілісного аналізу стану побудови, 

функціонування та управління системами ЦО (ЦЗ) держав ЄС. Для 

узагальнення інформації про існуючі системи необхідно проведення їх 

компаративного аналізу, порівняння досвіду окремих держав. 

Королівство Данія. Досвід Данії з організації державного управління 

ЦЗ характеризується максимальною децентралізацією функцій виконавчої 

влади та відсутність у держави виконавчих повноважень і повноважень 



 

оперативного управління у різних сферах соціально-економічного розвитку, 

у т.ч. в частині протидії та реагування на надзвичайні та кризові ситуації. 

У цьому контексті в Данії відсутній державний орган, відповідальний 

за НС та захист населення від можливих наслідків техногенних або 

природних катастроф. Певна частина цих функцій відноситься до 

компетенції місцевої поліції, підпорядкованої Національному комісаріату 

поліції, що, у свою чергу, входить до структури Міністерства юстиції Данії. 

Функції пошуково-рятувальної служби покладено, крім поліції, також 

на підрозділи берегової охорони, що діють, переважно, в районі автономних 

територій (Гренландія та Фарерські острови) і підпорядковані Міністерству 

оборони Данії. До складу Міністерства оборони входить також бригада 

швидкого реагування, яка може бути задіяною до пошуково-рятувальних та 

інших робіт у разі виникнення НС. 

Величезна пожежа датського замка Кристіанборг, що наприкінці 

XIX ст. спостерігав Софус Фальк, привела його думки до необхідності 

створення спеціальної рятувальної служби. Він заснував її в 1906 р. як 

приватний рятувальний корпус “Фальк”. Сьогодні це найбільша у світі 

приватна багатофункціональна рятувальна служба, яка заснована на засадах 

акціонерного товариства та діє в основному в Данії, а також у Швеції та 

Німеччині (Гамбург), і має не тільки великий парк різноманітних спеціальних 

автомобілів, але й рятувальні судна, вертольоти та літаки, а також великий 

досвід діяльності в цій сфері, у т.ч. в інших країнах світу (Швеції, Польщі, 

Словаччині, Бельгії, Фінляндії, Німеччині, Франції). 

Рятувальна служба “Фальк” виконує функції пошуково-рятувальної 

служби, пожежної охорони, швидкої та невідкладної допомоги, завдання, 

пов'язані з подоланням наслідків НС; запобігання виникненню НС, у т.ч. 

нагляд за охороною навколишнього природного середовища та надає 

охоронні послуги, у т.ч. державних установ, іноземних посольств, 

банківських структур тощо. Замовником послуг “Фальк” виступають 

центральні та місцеві органи влади на підставі контрактів. Сплата послуг 



 

здійснюється з державного та місцевих бюджетів. Акціонерами “Фальк” 

виступають приватні страхові компанії та пенсійні фонди, у т.ч. страхова 

компанія “Трюг Балтика” (15 %), страхова компанія “Кодан” (5,1 %), 

страхова компанія “АЛМ Бранд” (5,1 %), пенсійний фонд (84 %), працівники 

компанії (3 %). Компанія зареєстрована на Копенгагенській біржі, де було 

реалізовано 5 015 акцій із загальної кількості 10 634 акції. 

Надання допомоги у випадку пожеж здійснюється компанією “Фальк” 

як у приватному, так і громадському секторі. Компанія також спеціалізується 

на наданні допомоги при пожежах промисловим корпораціям та аеропортам 

у багатьох країнах Європи. Щороку пожежники “Фальк” здійснюють 

близько 12 000 виїздів на місце подій. 

Окремий підрозділ компанії також надає послуги з інженерно-

технічного захисту об'єктів. 

Загальним принципом організації діяльності з надання функцій 

допомоги у НС в Данії є створення диспетчерських центрів по всій території 

Данії, які отримують інформацію про всі можливі випадки на єдиний 

телефон “112”. З диспетчерського пункту вся інформація такого роду 

негайно передається до поліції та відповідних підрозділів “Фальк” (служби 

швидкої допомоги, пожежної охорони тощо). 

Завдяки широкому використанню найсучасніших технологій і засобів 

зв'язку, відповідні служби “Фальк” вже нині у великих містах прибувають до 

місця події за 6-10 хв. після отримання виклику, а в сільській місцевості нині 

ставиться завдання прибуття на місце події або до хворого не пізніше ніж за 

15 хв. 

Фінляндська Республіка. Центральним органом виконавчої влади 

країни, який займається питаннями запобігання, планування і реагування на 

НС є Міністерство внутрішніх справ Фінляндії. 

Департамент рятувальних служб МВС Фінляндії відповідає на 

державному рівні за запобігання пожеж і інших стихійних лих, ліквідацію 

наслідків НС і ЦО. Департамент очолює Генеральний директор, який 



 

організує і координує діяльність національних та регіональних рятувальних 

служб. 

До складу національних рятувальних служб входить Коледж 

рятувальних служб (м. Куопіо), який відповідає за підготовку відповідних 

фахівців та Протипожежний фонд. Основною метою діяльності цього Фонду 

є збір добровільних пожертвувань від населення та надання цільової 

матеріальної допомоги на розвиток регіональних рятувальних служб. 

Регіональні рятувальні служби складаються з 22 Державних 

провінційних центрів, які у взаємодії з органами місцевого самоврядування 

та муніципальними службами відповідають за запобігання пожеж і інших 

стихійних лих, ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій і ЦО в межах 

окремих регіонів. Штат рятувальних служб складається з приблизно 24 000 

осіб (5 000 постійних співробітників, 4 000 тимчасових працівників, а також 

15 000 добровольців). 

Фінансування національних підрозділів здійснюється за рахунок 

коштів Державного бюджету Фінляндії. Діяльність регіональних підрозділів 

фінансується з муніципальних бюджетів. 

Міністерство внутрішніх справ Фінляндії здійснює загальне 

керівництво діяльністю служби термінової допомоги (т. зв. служба “112”), а 

також здійснює її фінансування за рахунок свого кошторису. Основним 

адміністративним підрозділом, який організує діяльність цієї служби є 

Центральне агентство невідкладного реагування, що розташовано у м. Порі. 

Регіональна мережа Агентства складається з 15 Центрів невідкладного 

реагування (по три на кожну губернію), а також два окремих Центрів 

Автономії Аландських островів. На Центри покладено завдання із 

координації діяльності та забезпечення взаємодії в роботі місцевих 

поліцейських, рятувальних та медичних служб. 

Королівство Швеція. У Швеції функціями організації планування та 

забезпечення заходів реагування на надзвичайні та кризові ситуації, а також 

проведення рятувальних робіт до 1 січня 2009 р. опікувалось дві установи: 



 

Агентство з надзвичайних ситуацій (Swedish Emergency Management Agency, 

SEMA – Krisberedskapsmyndigheten, KBM) та Агентство з питань проведення 

рятувальних заходів (Swedish Rescue Services Agency, SRSA – 

Raddningsverket), обидва підпорядковані Міністерству оборони Швеції. 

Однак, починаючи з 2009 р., згідно з рішенням Уряду Швеції було проведено 

реорганізацією органів виконавчої влади та ці два агентства були об'єднані в 

єдину відомчу структуру – Шведське цивільне агентство на випадок 

непередбачених ситуацій (MSB). 

Агентство співпрацює з органами місцевого самоврядування (на рівні 

муніципалітетів) та добровільними громадськими організаціями у виконанні 

свого основного завдання - попередження виникнення НС та допомога 

населенню у НС. Великого значення у діяльності Агентства надається 

навчальній, роз'яснювальній та профілактичній роботі. 

Складовими організаційної структури Агентства є функціональні 

департаменти: попередження виникнення НС, забезпечення заходів у 

випадку НС, міжнародного співробітництва, забезпечення нагляду; а також 

адміністративні департаменти: юридичний, інформаційний, аналітично-

дослідницький та з питань співробітництва з країнами ЄС. Очолює 

Агентство Генеральний директор, який входить також до керівного органу 

цієї установи – правління. 

Шведське Агентство з непередбачених ситуацій координує роботу 

органів місцевого самоврядування (муніципальних та обласних), 

центральних органів виконавчої влади (міністерств і відомств), 

підприємницьких структур, також релігійних та громадських організацій 

цивільної оборони з питань запобігання та планування заходів з підготовки 

до можливих надзвичайних та кризових ситуацій. 

Агентство, крім адміністративних департаментів, що забезпечують 

його роботу, включає наступні функціональні департаменти: інформаційний, 

з питань координації, з питань поводження у випадках НС, технічний 

(опікується засобами зв'язку та використанням інформаційних технологій), 



 

радіо-комунікаційний, а також спеціальні служби по забезпеченню зв'язків з 

підприємницькими колами, з релігійними організаціями, з науковими колами 

та урядовими службами комунікацій та інформації. Очолює Агентство 

Генеральний директор, якому підпорядкована виконавча рада та чотири 

оперативні підрозділи: науково-дослідний, стратегічного аналізу, 

фінансування та юридичного забезпечення. 

Оператором служби “112” у Швеції, за призначенням Уряду, є 

державна акціонерна компанія “SOS Alarm Sverige AB”. 50 % її акцій 

належать Уряду Швеції, 25 % – обласним Радам і ще 25 % – місцевим Радам 

(муніципалітетам). Компанія працює на комерційних засадах і отримує 

фінансування за рахунок своєї діяльності, яка не обмежується лише 

підтримкою згаданої служби, але також полягає у забезпеченні інших сфер 

соціальної підтримки та захисту населення. Річний оборот компанії 

становить приблизно 550 млн шв. крон (близько 90 млн. дол. США), штат 

працівників складається з 850 осіб. 

Латвійська Республіка. У Латвійській Республіці питаннями 

запобігання, планування і реагування на надзвичайні та кризові ситуації 

займається Державна протипожежна та аварійно-рятувальна служба, 

підпорядкована Міністерству внутрішніх справ Латвії. 

Діяльність зазначеної структури спрямована на забезпечення 

протипожежної безпеки, здійснення аварійно-рятувальних заходів, 

проведення роботи з питань ЦО, а також виконання нагляду за станом 

нормативно-правової бази  у контексті урахування положень, що стосуються 

захисту населення та довкілля. 

Головними завданнями Державної протипожежної та аварійно-

рятувальної служби є: 

– аналіз пожеженебезпечного стану і запобігання виникнення НС в 

Латвійській Республіці, підготовка пропозицій щодо покращення ситуації у 

протипожежній та аварійно-рятувальній сфері; 

– попередження та гасіння пожеж; 



 

– проведення аварійно-рятувальних робіт при гасінні пожеж; 

– проведення аварійно-рятувальних робіт при ДТП; 

– організація і проведення аварійно-рятувальних та пошукових робіт на 

воді; 

– виконання інших видів рятувальних робіт (у разі необхідності); 

– у співробітництві з іншими структурами виконання невідкладних 

аварійно-рятувальних робіт, пов'язаних із забезпеченням радіаційної безпеки; 

– участь у встановленні ступеню ризику при виникненні промислових 

аварій і визначення заходів, необхідних для зменшення ризику; 

– здійснення заходів щодо запобігання та ліквідації промислових 

аварій; 

– ліквідація наслідків хімічних аварій, аварій, пов'язаних з витоком 

шкідливих речовин або порушенням умов їх зберігання, необережним 

використанням хімічних речовин; 

– забезпечення першої допомоги при ліквідації пожеж та при 

проведенні аварійно-рятувальних робіт; 

– забезпечення нанесення найменших матеріальних збитків та шкоди 

навколишньому середовищу при гасінні пожеж та проведенні аварійно-

рятувальних робіт; 

– забезпечення дій єдиної служби надзвичайних ситуацій (112); 

– відповідно до компетенції організація та здійснення заходів з ЦО; 

– участь у розробці нормативних документів з питань протипожежної 

безпеки, рятування в разі виникнення різного виду аварій та ЦО; 

– організація і проведення навчання персоналу з питань, що належать 

до компетенції Служби; 

– відповідно до компетенції участь у прийомі об'єктів, що здаються в 

експлуатацію; 

– проведення пропаганди з питань протипожежної безпеки, порятунку 

в разі виникнення різного виду аварій, питань цивільної оборони; 

– проведення науково-дослідницької роботи. 



 

Державна протипожежна та аварійно-рятувальна служба складається з 

центрального апарату, який здійснює загальне керівництво структурою, а 

також самостійних та територіальних структурних підрозділів. До складу 

центрального апарату Служби входить Головне управління, відділ 

організації роботи керівника та відділ внутрішнього аудиту. 

Самостійні структурні підрозділи - Управління цивільного захисту, 

управління протипожежного нагляду, управління Оперативного керівництва, 

бригада Технічної служби (функціонують згідно з компетенцією). 

Територіальні структурні підрозділи - управління міста Риги та бригади 

26 районів Латвії. Структура Служби нараховує 3324 посадові одиниці, з них 

2999 мають спеціальні звання. У середньому за рік установа забезпечує 9000 

виїздів на гасіння пожеж та 5000 – на аварійно-рятувальні роботи. 

Державній протипожежній та аварійно-рятувальній службі 

підпорядкований спеціалізований коледж, а також Протипожежний музей. 

Створений при Державній протипожежній та аварійно-рятувальній 

службі єдиний диспетчерський центр 112 об’єднує всі оперативні служби 

країни. 

Литовська Республіка. Основною державною установою в Литві, яка 

займається питаннями реагування на надзвичайні і кризові ситуації та 

ліквідацією наслідків аварій і катастроф, є Департамент пожежної служби і 

рятування населення при Міністерстві внутрішніх справ Литовської 

Республіки. Фінансування згаданого Департаменту здійснюється з бюджету 

МВС Литовської Республіки.  

На Департамент пожежної служби і рятування населення покладено 

виконання наступних завдань: 

– контроль, регулювання і координація ситуацій пов'язаних із захистом 

населення країни і ліквідація наслідків аварій та катастроф; 

– надання допомоги населенню в межах компетенції; 

– організація системи запобігання виникнення пожеж та ліквідації 

наслідків НС; 



 

– організація системи громадської освіти у питаннях запобігання 

виникнення пожеж та дій в умовах НС. 

Департаменту включає в себе відділ розвитку, оперативний відділ, 

відділ захисту населення, головний державний інспекторат по упередженню 

пожеж, відділ міжнародних зв'язків, центр обміну інформацією про НС, що 

функціонує на цілодобовому режимі. 

Крім того, у складі Департаменту діє самостійний структурний 

підрозділ – Єдиний центр допомоги (служба “112”), який фінансується з 

державного (міністерського) бюджету, але має окреме від Департаменту 

фінансування. Завданнями структурних підрозділів Центру є: 

– організаційний відділ: планує діяльність Центру; займається 

підготовкою правових актів, пов'язаних з діяльністю Центру; організує 

керівництво колективом Центру; підтримує контакти із ЗМІ, забезпечує їх 

інформацією щодо діяльності Центру; відповідає за міжнародне 

співробітництво з відповідними іноземними структурами, обслуговує 

громадян, що звертаються до Центру; 

– відділ служби: адмініструє і обробляє дзвінки по єдиному номеру 

допомоги “112”, оцінює прохання про допомогу та приймає рішення щодо її 

надання; готує і передає до рятувальних служб необхідну інформацію; 

відповідає за матеріально-технічне забезпечення Центру; забезпечує 

дотримання законів та інших правових актів, що регламентують безпеку та 

здоров'я співробітників Центру та рятувальних служб; 

– відділ інформаційних технологій: забезпечує функціонування 

систем інформаційних технологій Центру; відповідає за безпеку 

телекомунікаційних мереж і баз даних, що застосовуються Центром; 

– фінансова група веде фінансовий облік діяльності Центру, здійснює 

фінансовий контроль та формує фінансову політику Центру. 

Водночас, поряд з вищезазначеними службами, що входять до складу 

МВС Литви, у складі Міністерства охорони здоров'я Литовської Республіки 

діє окрема, фінансово незалежна структура, яка має назву “Центр 



 

екстремальних для здоров'я ситуацій”. Центр фінансується з державного 

бюджету і відповідає за попередження виникнення і ліквідацію наслідків 

епідемій, епізоотій та інших небезпечних для здоров'я населення Литви 

ситуацій, у тому числі пов'язаних з хімічним, радіологічним та іншими 

типами забруднення навколишнього середовища. 

Естонська Республіка. В Естонії головним державним органом, 

відповідальним за управління в галузі рятувальної служби, є Рятувальний 

департамент Естонської Республіки, який: планує розвиток рятувальних 

служб; керує та при необхідності координує пожежно-рятувальні роботи при 

значних катастрофах; організує та здійснює державний нагляд за пожежною 

безпекою; контролює оперативну готовність рятувальних служб; організовує 

та здійснює роботи з розмінування. 

Загалом до системи державної рятувальної служби Естонської 

Республіки входять: Рятувальний департамент Естонської Республіки; 

воєнізовані рятувальні підрозділи (підпорядковані Рятувальному 

департаменту); рятувальні служби, які підпорядковані повітовим управам. 

Завданнями рятувальної служби Естонської Республіки є такі: 

– здійснення пожежних та рятувальних робіт – роботи з порятунку 

людей і майна, а також із захисту навколишнього середовища при пожежах, 

стихійних лихах, катастрофах, аваріях, вибухах, дорожньо-транспортних 

пригодах та інших нещасних випадках, а також з ліквідації загроз, які 

супроводжують нещасні випадки; 

– розмінування – пошук вибухонебезпечних предметів на основі 

попередньо розробленої програми, знищення вибухонебезпечних предметів, 

технічний контроль після вибуху тощо; 

– державний пожежний нагляд - роботи з виконання правових актів, 

які стосуються пожежної безпеки. 

До складу Рятувального департаменту ЕР входить Центр кризового 

менеджменту, який здійснює загальнонаціональний контроль та 

координацію дій у випадку стихійних сил та техногенних катастроф. 



 

Центр служби порятунку (“112”) працює з 1 січня 2005 р., 

підпорядкований Рятувальному департаменту, фінансується за рахунок 

бюджету департаменту. 

Королівство Норвегія. Органом, який в системі забезпечення 

національної безпеки Королівства Норвегія відповідає за питання 

запобігання, планування та реагування на надзвичайні та кризові ситуації, є 

Міністерство юстиції та поліції Норвегії, а саме – Департамент з питань 

рятування та надзвичайного планування (Rescue and Emergency Planning 

Department) згаданого міністерства. 

Структурно Департамент з питань рятування та надзвичайного 

планування складається з відділу служби порятунку, відділу надзвичайного 

планування та відділу служби ЦЗ. 

На відділ служби порятунку покладено організацію виконання завдань 

з координації та управління рятувальними операціями. 

На відділ надзвичайного планування покладено відповідальність за 

планування у випадках НС, всебічне координування надзвичайного 

планування, у якому на кожне з міністерств покладено галузеву 

відповідальність у межах компетенції міністерства. Відповідно, пропозиції 

окремих міністерств щодо поправок та/або доповнень до чинного 

законодавства та норм у сфері надзвичайного планування передаються на 

розгляд згаданого відділу, який також координує підготовку відповідних 

пропозицій до бюджету, що мають відношення до довготермінового 

планування заходів з попередження НС. Відділ здійснює управління 

Директоратом цивільної оборони та надзвичайного планування, включаючи 

сили ЦО та у співпраці з органами місцевого управління на регіональному 

рівні забезпечує основу для належної підготовленості місцевих властей до 

попередження та відповідного реагування в умовах кризових ситуацій у 

мирний час і на випадок війни. 

Відділ служби ЦЗ опікується питаннями планування  участі населення  

в ліквідації наслідків надзвичайних та кризових ситуацій. 



 

Підпорядкований Департаменту з питань рятування та надзвичайного 

планування Міністерства юстиції та поліції Норвегії Директорат цивільної 

оборони та надзвичайного планування (ДЦОНП) було утворено шляхом 

поєднання колишнього Директорату цивільної оборони та надзвичайного 

планування з Директоратом пожежної безпеки у 2003 р. з метою 

забезпечення кращої координації відповідних зусиль на національному рівні. 

ДЦОНП проводить всебічний аналіз ризиків та вразливості для всього 

норвезького суспільства. На Департамент покладено вжиття заходів із 

запобігання катастрофам, кризам та іншим надзвичайним ситуаціям, а також 

забезпечення належного надзвичайного планування та ефективного 

менеджменту у випадках катастроф та криз. Директорат здійснює нагляд за 

дотриманням норм пожежної та електробезпеки, використанням шкідливих 

речовин та безпекою товарів. У ДЦОНП працює персонал у кількості 700 

осіб, 240 з яких – у штаб-квартирі Директорату (м. Тьонсберг). До складу 

ДЦОНП входять 20 територіальних управлінь ЦО, п’ять навчальних закладів, 

5 тренувальних баз ЦО та п’ять регіональних інспекцій електробезпеки, що 

забезпечує координацію зусиль в галузях пожежної безпеки, рятувальних 

операцій та загальної підготовленості до стихійних лих, техногенних 

катастроф тощо, професійний підхід до забезпечення належного рівня 

готовності суспільства на центральному, регіональному та місцевому рівнях. 

Одним із ключових завдань ДЦОНП є аналіз стану готовності 

норвезького суспільства ефективно діяти в умовах масштабних криз, для 

перевірки якого Директорат організує, зокрема, проведення відповідних 

навчань. Результати відповідних перевірок та здійсненого аналізу складають 

основу “Доповіді щодо стану вразливості та підготовленості на 

національному рівні“, підготовку якої також здійснює ДЦОНП. 

Єдиного телефонного номера для використання у випадках 

надзвичайних ситуацій, подібного “911” та “112”, у Королівстві Норвегія не 

існує, наразі компетентними установами вивчається питання щодо 

доцільності запровадження в Норвегії відповідної “універсальної 



 

надзвичайної служби“. Натомість, у країні діють номери екстреного виклику 

служб: 110 – пожежна служба; 112 – поліція та 113 – швидка медична 

допомога. На користь збереження існуючої схеми, на думку представників 

Міністерства юстиції та поліції Норвегії, свідчить той факт, що кожен з 

операторів згаданих служб є фахівцем у своїй галузі й, крім суто 

формального направлення за адресою виклику автомашини з відповідною 

бригадою, може, прийнявши виклик, невідкладно надати необхідну 

кваліфіковану пораду. 

Служби “110” та “112” підпорядковані Міністерству юстиції та поліції 

Норвегії, служба “113“ – Міністерству охорони здоров'я, їх фінансування 

здійснюється відповідними міністерствами з держбюджету країни. 

Таким чином, проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що у 

країнах Північної Європи склалися досить потужні та ефективні системи ЦО 

(ЦЗ), які спроможні забезпечити захист населення і територій своїх держав 

від НС різного характеру. Досвід їх функціонування та побудови системи 

управління може бути корисним для України, яка обрала стратегічний курс 

на європейську і євроатлантичну інтеграцію. 
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